



會展過夜客破百萬 港首9月進賬87億

內地商務客佔43% 人均消費8500元

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪) 香港會展旅遊市場走勢持續強勁。香港旅遊發展局公布,今年1月至9月訪港過夜會展(MICE)商務客累計103萬人次,較去年同期升15%,超出當局預期。其中內地商務客佔43%,客量按年升20%。去年整體訪港會展商務客留港期間的消費額較一般旅客高26%,人均消費近8,500港元,按此粗略計算,今年1月至9月,會展商務客為香港帶來87億元收益。旅發局指,在港舉行的會議展覽活動一般於數年前落實,故即使近月歐美經濟陷困境,料不會影響香港明年MICE的市況。



旅發局最新數據顯示,今年1月至9月,訪港會展商務客達103萬人次,按年增加15%,已超出增長12%的預期,也追近去年全年會展商務客140萬人次的紀錄。一如訪港觀光遊客情況,逾百萬訪港會展商務客之中,以內地客為主,佔整體約43%,短途客佔30%,長途客則佔27%。今年1月至9月,來自內地的會展商務客共逾44萬人次,較去年同期升20%。南亞及東南亞地區的會展商務客同樣錄得顯著升幅,共逾17.5萬人次,較去年同期升18.2%。

公餘吃喝玩樂消費額高

訪港會展商務客在香港參與「公餘」之餘,也會參與大會預先安排的「公餘節目」,或自行到處吃喝玩樂,直接為香港帶來巨額經濟進賬。根據旅發局數據,去年訪港會展商務客平均留港4日3夜,人均消費金額約8,475港元,較一般訪港旅客高26%,若今年人均消費維持不變,粗略推算今年1月至9月,逾百萬會展商務客在香港的消費金額高達87億元。

歐美環境差料無大衝擊

在整體訪港會展旅客市場中,來自美洲、歐洲、非洲及中東的旅客佔20%,近月歐洲各國及美國陷入經濟陰霾,惟旅發局有信心明年的會展旅客市場不會受嚴重衝擊。香港旅發局主席田北俊解釋,大型會議展覽活動籌備需時,一般於數年前已落實舉行的地點及相關安排,相信明年的會展旅客市場會繼續有良好發展。他舉例,全球最大的牙醫組織「世界牙醫聯盟」將於明年8月在香港舉辦「FDI世界牙科會議」,屆時將有逾1.2萬名牙醫專家來港。

次季業務收益升25.6%

會展商務客(MICE)泛指來港參與企業會議、獎勵旅遊、會議及展覽的旅客。香港的會議展覽場地、酒店及交通等配套設施完善,在港府及旅發局積極催谷下,近年會展商務客市場「業績」走勢凌厲。香港統計處數據顯示,今年第二季,旅遊、會議及展覽服務界的業務收益,較去年同期大幅上升25.6%,主要是訪港旅客人數及遊客消費力增加所致。今、明兩年合共逾300個會議展覽在香港舉行,單是本月及下月已有10個涉及醫學、貿易的會議展覽舉行。

今年1月至9月訪港過夜會展商務客累計103萬人次,較去年同期升15%,超預期。其中內地商務客佔43%,客量按年升20%。圖為國際美酒展。資料圖片



首9個月訪港過夜會展旅客

地區	人次	與去年同期比較
內地	44.1萬	+19.9%
台灣	4.7萬	+6.8%
南亞及東南亞	17.5萬	+18.2%
北亞	8.8萬	+3.6%
美洲	10.8萬	+6.5%
歐洲、非洲及中東	12.8萬	+12.1%
澳洲、新西蘭及南太平洋	3.5萬	+13.0%
總數#	103萬	+15.0%

訪港過夜客去年消費模式

	會展客	整體旅客
平均留港	2.9晚	3.6晚
人均消費	8,475元	6,728元

資料來源:香港旅遊發展局
製表:香港文匯報記者 鄭佩琪

旅局力拓大嶼山 推廣漁村鹹蛋班

香港旅發局特設發展大嶼山旅遊項目,包括鹹蛋製作班,旅發局主席田北俊(右)到場親身體驗。



旅發局提供圖片



香港文匯報訊(記者 嚴敏慧、鄭佩琪) 香港旅遊發展局近年致力開拓會展商務旅客市場,以往會定期舉辦紅酒班、中式點心製作班等,讓訪港會展旅客來港工作之餘,亦能順道感受香港地道文化。為配合港府將亞洲國際博覽館及東涌一帶打造為另一會議展覽「重地」,旅發局近年特設發展大嶼山旅遊項目,包括舉辦極具漁村風味的鹹蛋製作班,讓旅客跟隨漁民學「曬鹹蛋」,該活動自2007年推出以來,參與的旅客數以千計。

大澳少林中心辦太極班

香港旅發局主席田北俊表示,根據該局的旅客調查,近年整體過夜旅客當中,有約10%的旅客逗留香港期間會到離島遊覽,以長途市場旅客較多,每四五名長途市場旅客之中,便有1人曾前往離島觀光。大嶼山有大澳漁村,也有郊野景色,成為旅發局近年致力開拓的景點,曾在大澳少林武術中心舉辦武術班

及太極班等。旅發局4年前開始與香港基督教女青年會大澳社區工作辦事處合作,在大澳舉辦鹹蛋製作班,旅客可走進大澳漁民居住的棚屋,跟退休漁民學習製作鹹蛋,每名完成課程的旅客均獲一隻鹹蛋作為「手信」。這項充滿香港漁村風味的活動,極受旅客歡迎,參與人數累積逾千。

推5不同主題行山旅程

此外,由旅發局主辦、漁護署協辦的「香港郊野全接觸」已有多歷史,昨日在西貢北潭涌舉行活動起步禮,由昨日起一連5個周日,旅發局為旅客準備5個不同主題的行山旅程,其中由東涌遠足至大澳的「古樓郊野路線」為新增路徑。為方便個人遊旅客,旅發局特別製作《香港郊野全接觸》小冊子,介紹地質公園、熱門遠足徑及離島的特色景點,並提供多項免費或業界營辦的導賞團資料,讓旅客體驗在香港遠足及郊遊的樂趣。

勞團倡加薪8% 王國興:應高過通脹

香港文匯報訊(記者 文森) 距離新一年尚有逾1個月,打工族寄望明年加薪抗通脹。勞工及福利局局長張建宗相信以香港目前的經濟環境,僱員明年可望加薪,加幅則視乎個別企業的營運情況而定。有人力資源顧問估計,明年打工仔的加薪幅度約為5%。有勞工團體按現時的經濟狀況及通脹等因素,建議僱主明年為員工加薪8%。工聯會立法會議員王國興則認為,加薪幅度高於通脹是較合理的要求。



張建宗相信僱員明年可望加薪,僱主善待員工。資料圖片

張建宗願僱主善待員工

張建宗認為,以香港目前的經濟及通脹情況,估計僱員明年有望獲得加薪。至於加薪幅度則視乎個別企業及僱主的考量,例如平衡營運情況及員工士氣等。他呼籲僱主若能力及,應善待員工。對於有要求將最低工資調升至時薪33元,張建宗指明年3月才搜集足夠的數據作分析,最快捷明年11月才決定是否調整最低工資水平。香港人力資源管理學會本月初公布一項調查,

在受訪的逾100間企業當中,今年僱員平均薪酬增幅達4.2%;其中54間受訪企業,有98.1%表明明年會加薪,平均增幅為5%。有人力資源顧問擔心,全球經濟不穩,相關行業招聘意欲減弱,5%加薪幅度仍過於樂觀。

團體願共享成果助抗通脹

不過,有勞工團體按香港目前的綜合經濟增長及通脹數據,建議香港企業明年加薪8%。該團體指出,今年經濟雖然有放緩跡象,但全年經濟表現仍然良好,不少上市公司的業績理想,加上明年預測的通脹達5.5%,但大部分員工今年只獲加薪2.5%至4.6%,難以應付高通脹。團體又指出,根據香港多間上市公司的財務報告顯示,即使企業明年為員工加薪8%,對公司整體盈利的影響不大,呼籲企業與員工分享經濟成果,協助僱員對抗通脹。

王國興表示,港府估計截至明年3月底本年度通脹率約5.5%至6%,但今年僱員平均加薪僅4.2%,遠低於通脹,他希望明年加薪幅度起碼要追上通脹。對於有勞工團體要求僱主明年加薪8%,王國興說:「訂得太高意義不大,只希望打工仔獲合理加薪。」他呼籲有能力、有盈餘的企業與僱員分享成果。



曾俊華指出,要積穀防饑,應付可能因全球經濟下滑而引發的危機。資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 特區財政司司長曾俊華近期多次出席高層經濟會議,包括剛在美國夏威夷檀香山舉行的APEC財長會議及APEC經濟領袖會議。他指出,環球不明朗的因素將維持一段時間,香港必須對可能出現的外來衝擊保持高度警覺,維持一個健康的財政狀況,並要積穀防饑,以應付可能因全球經濟下滑而引發的危機。

APEC各國財長心情凝重

曾俊華昨日在其最新網誌中形容,在APEC會議舉行時,正值全球經濟面臨重大的下行風險,各經濟體系的財長就

財爺籲積穀防饑 應付全球下滑

像給重症病人會診的醫生,心情凝重。大家都同意應該採取有效措施,以恢復市場信心,促進財政穩定及可持續的發展;亦同意互相協調,跟進20國集團峰會的建議,促進全球復甦。他坦言,歐美結構性問題是長年累月在健康的財政政策下形成的,並非一朝一夕可以解決,會令全球中、短期的經濟展望並不樂觀,其中最令人憂慮的仍然是歐洲的債務問題。

歐債未了料經濟難復甦

曾俊華說,除了希臘之外,歐洲其他國家的處境亦相當惡劣,如意大利的10年期債券息率已突破了7厘的關口。同時,資金正流向較優質的德國債券,德國與法國債券息率相差達到130點子,是自1992年以來的最大差額,而德國和意大利的息率差距更高達400點子至500

點子,顯示大部分歐洲國家要透過發債集資會有困難,歐洲要經濟復甦「談何容易」。

他表示,香港經濟表現雖仍算不錯,但也無法獨善其身,出口近月已開始放緩,無可避免會影響未來幾個季度的經濟表現。香港要有心理準備,未來一兩年經濟可能會很疲弱,受到歐美的影響,預料明年的經濟增長將會回落,並且可能會低於過去10年的平均趨勢增長。

港基調佳抵銷外圍不穩

不過,曾俊華強調,香港經濟基調良好,希望良好的內部經濟表現可以抵銷外圍的不穩定因素,2012年的經濟增長預測,要多觀察兩三個月,並指自己在掌握最新形勢後,在2月的財政預算案中公布。